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PELIEHNE
TPUTOHOME TPUYECKNX
YPABHEHWU

asinx + bcosx = O‘

asin®x + c¢ - sinxcosx + bcos®x = 0

Yyutenb: KonenHa
Hatanba BacunbeBHa
10 knacc

W MQY «KupuLLckuii nmuein»




é CoaepxaHume.

1. BBoAHas YacTb, MOBTOPEHUE
TEOPETUYECKOIO Marepuarna.

2. PelleHne TPUroHOMETPUYECKUX
YpaBHEHUMN.

3. [Ipobnembl, BO3HMKAKOLLINE NPU PELLEHUN
TPUFOHOMETPUYECKNX YPABHEHUN.




o LENb:

0 TloBTOpUTb pellueHne TPUroHOMETPUYECKNX
YpaBHEHUN.

» 1. 3HaTb popMynbl ANA peLleHUd NPOCTENLLNX
TPUTOHOMETPUYECKUX YPaABHEHUM.

e 2. Pasnuyartb TUnNbl TPUTOHOMETPUYECKUX_
ypaBHEHNN U 3HaTb CNOCODbI NX peLLUeHUH.

e 3. YMETb pewiaTb TPUroHOMETPUYECKNE
ypaBHEHUS IN0ObLIX TUMNOB.

0 BblgeneHne oCHOBHbIX MPobrnem npu peLeHnm
9TUX YPaBHEHUM:

* [loTepa kKopHeun.

* [1OoCTOPOHHME KOPHMN.

« OTOOP KOPHEMWN.




%} YecmHas paboma.

PelunTe ypaBHeHUS » OTBeETHI
A)3x—5=7 . 4

e B)x? — 8x+15=0 « 3;5

* B)4x°-4x+1=0 « 0,5

e Mx* —5x2+4=0 ¢ 2:-1:1:2
* N)3x°-12=0 ¢ -2;2
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YcTHasa pabora

* YNPOCTUTE BbipakeHnga « OTBETHI
* A)(sina—1)(sina+ 1) » -cos?a
» B)sina—1+ cos?a * 0

» B)sina+tgactga+cos’a 2

* ) \/I—Ztgx+tg2x * |1-tg x|




1loBTOpHUM 3HAYEH

11 CUHYCa Y KOCUHYCa
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APKKOCHUHYC

APKKOCHHYCOM YHCJIA @ Ha3bIBACTCS
Takoe yncio (yron) £ u3 [0;n], uto
cos 1 = a.

IIpuuém, | a [<1.

arccos(- @) = m- arccos a

[Ipumepsnr: | 1)arccos(-1) =7
V3 n

2)arccos(—) | |= —

2 6




%} ApKCUHYC

y APKCHHYCOM YHCJIa @ Ha3bIBACTCS
- / Takoe uncio (yron) twus [-m/2;m/2],
a arcsin a =t 110 ”sm AT
[Ipuuém, | a |< 1.
X
—>
arcsin(- a) ) _
arcsin(- a)= - arcsin a
/2
1 |[7T ,
[prmepsi: 1) arcsin— = 3)arcsin0| |= 0
2 |16
S V2 T
arcsing — — W— ——
- 2!




APKTAHT€HC

APKTaHTE€HCOM YHCJIa @ Ha3bIBACTCs
Takoe uncio (yron) ¢ u3 (-m/2;m/2),
uTo Igf=a.

[Ipuuém, a € R.

arctg(-a) = - arctg a

1) arctg\3/3 = ||n/6

[Iprumepsi:

2) arctg(-1) = | |-n/4
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APKKOTaHI'€HC

APKKOTaHT€HCOM YHCJIa @ Ha3hIBACTCS
Takoe uncio (yron) t uz (0;m),
4TO CIg 1= a.

arcctga =1 | JIpuyém, a €R .

Y 5

arcctg(- a)
m 0, x
[ Ipumepsr:
1) arcctg(-1) =||3n/4

arcctg(- a) = m — arcctg a

2) arcctgV3 =| 7/6




arcsin (- 1/2)
arccos (- V3/2)

arccos (- 1/2)
arcsin (- V3/2)

&Q [loBTOpEHNME
1 BapuaHT 2 BapuaHT
e sin (-11/3) * cos (-T1/4)
e CcOS 2T11/3 e sin 11/3
* tg TI/6  ctg 11/6
. ctg /4 * tg /4
* cos (-T1/6) * sin (-11/6)
e sin 311/4 * COS 511/6
e aresin \2/2 e arccos V2/2
e arccos 1 e arcsin 1

arctg V3

arctg V3/3



({%) [loBTOpEHME

OTBeTbl 1 BapnaHT OTBeTbI 2 BApnaHT
.« -\3/2 . 272
. - 12 .« \3/2
.« \3/3 .« 3

. | e 1

.« 32 ¢ - 112
¢ \2/2 ¢ -\3/2
o 7/4 o /4

e 0 ' ¢ /2
e -T/6 e 213
¢ 51/6 e - /3
e 13 e T/6




&9 DopMYyJIbI KOPHEH MPOCTEHIITAX
TPUTOHOMETPUYECCKUX YPABHECHHU M

l.cost=a, 1ne |a| <1

t = arccosa + 2nk,k € Z
t = —arccosa + 2nk, k € Z

WINn |t = +arccosa + 2ntk, k € Z

a—— — -




&) DopMyJibl KOPHEH MPOCTEHIITAX
TPUTOHOMETPHYECKHUX YPABHECHUU

2. sint=a, 20e|a|<1

t = arcsina+ 2nk,k € Z WIn  t = (—1)*arcsina + k. k € Z
t =m—arcsina + 2nk, k € Z

) snco

t= nk, k€Z

2) sint=1 3) sint=-1
t =n/2+2nk, k€Z t =-m/2+2nk, k€Z




DopMyJibl KOPHEH MPOCTENIINX
TPUTOHOMETPUYECKUX YPABHCHUHA

3. tgt=a, a€R

t=arctg a + nk, k€Z

4. ctgt =a, a€CR

t = arcctg a + nk, k€Z
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é‘ Ilpu kaKuX 3HAYEHUAX X MMeEeT CMbICJI BHIPAKCHHE:
l.arcsin(2x+1) 2.arccos(5-2x)
1) -1<2x+1 <1 2) -1<5-2x <1
-2<2x <0 -6< -2x < -4
-1=x <0 2<x <3
Ortser: [-1;0] Otger: [2;3]
2 .
3.arccos(x*-1) 4 .arcsin(4x2-3x)
1<x2-1<1 -1<4x2-3x<1
0<x2<2 {1}{2-3}{ =1
OTBeT: Ix*-3x <1
= 4x*-3x-1 <0
[—V2;V2] OTBeT:
=1
=




% [Tprmepbl

1) cost=- 1 ; 2) sint = 0;
2
YacTHbIM Ciryyau:
t=farccos(-1/2)+2nk, k€EZ t =7k, k€EZ
- 27 2nk, k€Z
3
4) ctgt = 4v3]
3) tgt=1; t = arcctg(—v3) + nk, k€Z
t = arctgl+nk, k€Z _ 5_7T + k. k€Z
/[ * |
t =— + mk, k€EZ.
4
|




&,}Q Pelenue npocTrenimmnx ypaBHEHUN

1) tg2x=-1 2) cos(x+m/3) =Y
2x = arctg (-1) + nk, k€EZ x+m/3 = +arccosl/2 + 2nk, k€EZ
2x = -m/4 + ik, k€Z x+tn/3 = +n/3 + 2nk, kEZ
x = -n/8 + wk/2, kKEZ X =-m/3 £ n/3 + 2nk, k€Z

OtBerT: -n/8 + ©k/2, k€Z. OtBeT: -/3 £ ©/3 + 2nk, k€Z

YIIPOCTUM 110 (popMyjIam

3) sin(m—x/3)=0

MIPUBEICHUS
sin(x/3) =0
YaCTHBIN Cllyyaun
x/3 =nk, k€Z
x = 3nk, k€EZ.
OtBert: 37k, k€EZ.




%) Buabl TPUroHOMETPUYECKNX ypaBHEHUN

1.CBoaMMBbIC K KBAJIPATHBLIM
Pewaromcsa memodom esedeHUs1 Ho8oU nepemMeHHoU
a-sin’*x + b-sinx + ¢=(
IIycth sinx = p, rae |p| <1, torma ap*+bp+c=0
Haviti kopHH, BEpHYTHCS K 3aMEHE U PELINTH MPOCTHIC YPABHECHUS.
Opumep. Pemmnte ypagHerne: 2cos2 (x+7/6)—3sin(m/3-x)+1=0.
Pemenue. Henonesya opMynH NpHEETEHHA, HMEEM.
2cos2(x+mi6)-3cos(x+mi6)+1=0,
nenaeM sameRy: cos (x +7/6)=y, torga 2% -3y+1=0,
HaxoguM KopHH: Y =1, ya=1/2, oTKyma cnegyioT gea cnydad:
Docos{x+mib6)=1, 2. cos{x+mib)=1/2,

x+mib=2nk, xtnib=tarccos (1/2)+2mn,

n=-mni/é6+2nk; n=twii-n/b6+2nn :



O/

Buabl TPUroHOMETPUYECKNX YpaBHEHUN

1)IIepBou cTeneHu:

Pewaromcs deneHuem Ha cos x (unu sinx) u memooom 668e0eHUsl HOBOU NePEeMEHHOI.
a-sinx + b-cosx =0
T.x. sinXx ¥ COSX OAHOBPEMEHHO HE PaBHBI HYJIIO, TO Pa3/ieIuM 00€ YacTH
ypaBHEHUA Ha cosx (uiu Ha sinx). [lomyuynM: mpocTtoe ypaBHEHUE
atgx +b=0wmwm tgx =m

[Mpumep. Pewwnte ypaBHeHne sinx + 2cosx = 0.
PelweHune: Pasgenum obe yactu ypaBHEHNA Ha COSX.

Monyunm sinx _cosx

0

+2
COSX COS X

tex+2=0
tgx =2
x=-—arctg2+nk, keZ

OteeT: —arctg2+nk, keZ



O/

Buabl TPUroHOMETPUYECKNX YpaBHEHUN

2) OIHOPOIHBIE YPABHEHHSI BTOPOM CTEIICHU:

Pewaromces oenenuem na cos? x (unu sin’x) u memooom 66e0eHUsi HOBOU NepPeMeHHOU.
a-sin’x + b-sinx-cosx + c-cos’x = ()
Pa3znenum 00e yactu Ha cos®x. [lonydurm KBagpaTHOE ypaBHEHHUE:

a'tg’x + b-tgx + ¢ =0.

IIpumep. Pemmts ypasuenue: 3sin?x + 4 sinx - cos x + 5 cos 2x = 2.
Pemenue. 3sin’x+4sinx-cosx+5cos?x=2sin?x+2cos?x,
sin“x+4sinx-cosx+3cos?x=0,

tg?x+4tgx+3=0, orcrona y2+4y+3=0,

KOPHH 3TOTO ypaBHeHus: y, = —1, y, =—3, orciona
) tgx=-1, 2) tgx=-3,

Orser: —%—F nk, ke Z; —arctg3+nn,ne”Z



/N

3. YpaBHeHMe BMaa:

A sinx + B cosx = C.

lsin 2x=3s1n x
28in xcosx—sm x=0

sin x(2cosx—1 =0

. 1
sin x=10 HITH cosx=§
Vil
x=mc ke Z. x='_*'§+2ﬂ%.
2.3sin x= 2cos® x
2sin? x+3sin x—2=0
sin x =¢
26 +3-2=0
f,:l t=-2
2
sih X =— sSiNY = -2
by
x=g+2ﬁ%,ke 0 Her pemenna

Buabl TOPUrOHOMETPUYECKUX YPaBHEHUN

A B, C#0

sinx+cosx=1.

PeweHune. lNepeHecém Bce YneHbl ypaBHEHNS

BI1€BO:
sinx+cosx—1=0,
sinx—2sm-(x/2)=0,
2sin(x/2)-cos(x/2)-2smn-(x/2)=0,
2sm{x/f2)-[cos(xf2)—sn({x/2)]=0,
. sn(x/2)=0, 2). cos(xi2)—sm{x/2)=0,
xi2=mk, tan (x/2)=1,
x,=2nk, x/2= arctan 1 + 72,

xi2=7wld+7n,

X, = ni2+2nn.




O/

Buabl TOUrOHOMETPUYECKNX YPaBHEHUI

L 4. PemieHrEe TPUTOHOMETPUYECKUX YPABHEHUH C IIOMOIIBI0 YHUBEPCAIIBHOU

TPUTOHOMETPHUUYECKON ITOACTAHOBKH .
P P A A sinx + B cosx = C

Pewaromces ¢ nomouibro 86€0eHUsL BCNOMO2AMENbHO20 apcymernmada.

X
S X
£7

14222 X
g 3

sin x =

3sin x+4cosx=5,x€Z

ZzgE 1-tg* =
3 +4 2_5
1+22* X 1422
g3 g3
Gglrd—dgr L5522
2 _o
14202 X
g3

9t X _6te X 41=0
Jo o

X
1+t2° = 2 0
T8

2
e 1| =0
g j

2£gE

x 1
—=arctg—+mnre L
2 3
x

= 2arc£g%+ 2 nE 7

[Ipu nepexone ot ypaBHenus (1) k
ypaBHEHHUIO (2), MOIJIa TPOU30UTH
MOTEPs] KOPHEH, 3HAUUT HEOOXOTUMO
MIPOBEPUTH, SBISIOTCS JTU KOPHU
ypaBHEHUSI KOPHSIMU JAHHOTO
YPOBHEHHUS.

cos£=0
2

o E+;'m,>:; €Z
2 2
Xx=A+2mne
lNpoBepka
Ecrmx=n+2mnrezZ
3sin {7+ 27m0) + dcos(m+2m)=5,x€ Z
0+4{-1)=5 - HE BEPHO, 3HAYMT
X = 7T+ 27m, n € ZHE ABNAETCA KOPHAMM
NCXOAHOTO YpaBHEHWS

Oreer: R= 2arc£g%+ 2mne 7



%} dopmynbl.

YHMBepcaanaﬂ NnoacTaHOBKaA.

[ToHWXEeHne cTeneHw.
cos’x =(1+cos2x):2
sin“x = (1—-cos 2x) :2

X # 1T + 21Tn;
[lposepka
obsizameribHa!

MeToa BcnomoraTenbHOro dprymeHTa.

a cosx +b sinx 3amMeHuM Ha Csin(x+¢), roe

C=+a’+b*;

b .
sing = %; cos@ = ok ¢ - BcnoMoraTenbHbI apryMeHT.
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11paBun
a.

0YBuoen kBagpatT — NOHWXXan CTEMNEHb.
1YBungen nponsseneHue — genam cymmy.

1YBungen cymmy — oenav nponsseneHue.




%} [Tomeps KkopHeU, TUWHUE KOPHU.
1.I'loTeps KOpHeEWN:

Ooenum Ha g(X).
[lonacHble dbopMynbl (YHMBepCcanbHasa nogctaHoOBKa).

Amumu onepauyusimu Mbi cyxxaem obriacme orpederieHUs.
2. JInwiHne KopHu:

[1BO3BOAMM B YETHYIO CTEMEHD.
[JymHOXaem Ha g(x) (n3baBnsemcsa oT 3HamMmeHaTens).

Imumu onepayusimu Mbi pacwupsiem obriacme
oripeoerieHUs.




%PGLUGHMG TPUTOHOMETPUYECKUX YPaBHEHUN MO
N3BECTHbIM anropuTmMam

BapunaHT 1. BapunaHT 2.

Ha «3» Ha «3»

e 3sinx+5cosx=0 e cosxt3sinx=0

e 5sin°x -3sinx cosx-2| ¢ 6sin°x -5sinx cos x +
cos’x =0 cos’x =0

Ha «4» Ha «4»

e 3cos’x+2sinxcosx=0| * 2sin®x—sinx cosx =0

e 55sin’x + 2 sinx cos X - e 4sin’x - 2sinx cos x—4
cos’x =1 cos’x =1

Ha «5» Ha «5»

e 2SinX- 5cosx=3 e 2sinx-3cosx=4

e 1-4sin2x+6cos’x =0 | « 2sin’°x - 2sin2x +1=0







